

КІЕВСКІЯ ДУХОВНАЯ ВЪДОМОСТИ



Еженедѣльное
изданіе.

№ 15,

Воскресеніе,
12 апрѣля.

Подписка принимается при Кіевской Духовной Консисторіи. Цѣна
5 руб. 50 коп. въ годъ съ перес.

Часть официальная.

Помѣщицѣ д. Ольшанской Слободки, Уманскаго уѣзда, баронессѣ Маріи Васильевнѣ Мейендорфъ, прихожанамъ церкви той же деревни и крестьянину села Копенковатаго, Уманскаго уѣзда, Филиппу Бакушенко, за пожертвованіе на ремонтъ храма 950 рублей, крестьянамъ села Оксаниной, того же уѣзда, Александрѣ Шлопакъ, Θεодору и Еленѣ Собченкамъ, Стефану Смѣлянцу, Науму Горобцу и Никитѣ Станиславчуку, за пожертвованіе на нужды своего приходского храма денегъ, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвя-

щенства, причемъ Мейендорфъ, Бакушенко, Шлапакъ и Собченкамъ съ выдачею похвальныхъ листовъ.

Церковному старостѣ с. Бровокъ, Сквирскаго уѣзда крестьянину Григорію Ткачуку, за усердную службу церкви Божіей, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею похвального листа.

По резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 17 марта сего года за № 1172, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею похвального листа, крестьянину с. Бровокъ, Сквирскаго уѣзда, Матвѣю Лукіянучуку, за усердную его службу церкви сего села.

Резолюціей Его Высокопреосвященства утверждены церковнымъ старостой Кіевской мужской и женской гимназій Стельмашенко, къ домової церкви св. Алексія кіевскій купецъ Иванъ Константиновъ Типикинъ и резолюціями преосвященнаго Назарія, епископа Черкасскаго, утверждены церковными старостами: села Колонцины, Кіевскаго уѣзда, кр. Симеонъ Ябровлевъ, Литвинъ, села Козичанки, того же уѣзда, кр. Гавріиль Косьминъ Кращенко, м. Каменки, Чигиринскаго уѣзда, кр. Захарій Михайловъ Засядько, села Жежелева, Бердичевскаго уѣзда, (кр. Теодоръ Шевчукъ, села Маріановки, Звенигородскаго уѣзда, кр. Гавріиль Іосифовъ Грабовскій, села Рубежовки, Кіевскаго уѣзда, кр. Василій Іоанновъ Поповиченко, дер. Владиславки, Каневскаго уѣзда, кр. Терентій Евфименко и села Черкасса, Васильковскаго уѣзда, кр. Лука Семченко.

Уволены отъ должности церковнаго старосты: опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, 24 февраля—8 марта 1915 года состоявшимся, с. Межирічки, Радомысльскаго уѣзда

да, крестьянинъ Андрей Папирный, согласно его прошенію, причемъ за усердную службу преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства съ выдачею похвальнаго листа и с. Лацовой, Уманскаго уѣзда, 30 марта, крестьянинъ Димитрій Сиваченко, согласно прошенію.

Движенія и перемѣны по службѣ.

Опредѣлены на священническія мѣста: священникъ Енисейской епархіи Іоаннъ Житникъ—въ с. Малые-Дмитровици, Кіевского уѣзда, 5 апр. и окончившій Житомирское училище пастырскихъ курсовъ Карпъ Нечипоренко—въ с. Улановку, Липовецкаго уѣзда, 29 марта.

Перемѣщены на священническія мѣста: священникъ с. Малыхъ Дмитровичъ, Василій Варницкій—въ с. Гуляники, того же уѣзда, 29 марта; священникъ села Улановки, Липовецкаго уѣзда, Поликарпъ Пашковскій—въ с. Паникарчу, Кіевского уѣзда, 29 марта и священникъ села Острова, Васильковскаго уѣзда, Левъ Павловскій—на второе мѣсто въ село Насташку, того же уѣзда, 29 марта.

Назначены въ должности: священникъ с. Красноставки Феодоръ Корсуновскій—духовнымъ слѣдователемъ 7 округа, Уманскаго уѣзда, 27 марта и священникъ м. Дубовой, Іоаннъ Чижскій, помощникомъ благочиннаго 3 округа, Уманскаго уѣзда, 27 марта.

Умерли: священникъ села Михайловки, Черкаскаго уѣзда, Владимиръ Гаевскій, 10 марта и священникъ села Трубіевки, Сквирскаго уѣзда, Петръ Мотылевичъ, 18 марта.

Праздныя священническія мѣста.

Въ с. Степанкахъ, Бердичевскаго уѣзда, съ 27 февраля; земли церковной 41 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 458 душъ.

- Въ с. Пилявѣ, Каневского уѣзда, съ 1 марта; земли церковной 36 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 417 душъ.
- с. Козичанкѣ, Кіевского уѣзда, съ 1 марта; земли церковной 43 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 861 душа.
- с. Поповкѣ, Липовецкаго уѣзда, съ 16 марта; земли церк. 55 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 552 души.
- с. Чайкахѣ, Каневского уѣзда, съ 23 марта; земли церковной 38 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 872 души.
- с. Михайловкѣ, Черкаскаго уѣзда, съ 10 марта; земли церковной 35 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 729 душъ.
- с. Островѣ, Васильковскаго уѣзда, съ 29 марта; земли церковной 39 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1761 душа.
- с. Трубівкѣ, Сквирскаго уѣзда, съ 18 марта; земли церковной 58 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 553 души.

Праздныя псаломщическія мѣста.

- Въ с. Елисаветкѣ, Звенигородскаго уѣзда, съ 29 октября; земли церковной 69 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 752 души.
- с. Нечаевкѣ, Черкаскаго уѣзда, съ 13 ноября; земли церковной 36 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 985 душъ.
- Поселкѣ Киргизахѣ, приписномъ къ с. Вербовата, Уманскаго уѣзда, съ 4 декабря; земли церковной нѣтъ, помѣщенія нѣтъ, жалованья 200 руб.
- с. Унинѣ, Радомысльскаго уѣзда, съ 16 декабря; земли церков. 57 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1836 душъ.

- Въ с. Макіевкѣ, Васильковскаго уѣзда, съ 29 ноября; земли церковной 70 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1774 души.
- с. Пляковкѣ, Чигиринскаго уѣзда, съ 6 ноября; земли церк. 46 д., помѣщ. есть, прихож. муж. пола 742 души.
- с. Великомъ Чернятинѣ, Бердичевскаго уѣзда, съ 4 декабря; земли церковной 52 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 483 души.
- с. Великой Бугаевкѣ, Кіевскаго уѣзда, при Преображенской церкви, съ 12 января; земли церковной 36 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 932 души.
- с. Войтовѣ, Чигиринскаго уѣзда, съ 3 февраля; земли церковной 41 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1032 души.
- с. Гусаковой, Звенигородскаго уѣзда, съ 14 января; земли церковной 45 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1003 души.
- с. Мошуровѣ, Уманскаго уѣзда, съ 1 марта; земли церковной 39 дес., помѣщ. есть, прихожанъ муж. пола 2278 душъ.
- с. Рославичахъ, Кіевскаго уѣзда, съ 14 марта; земли церковной 52 дес., помѣщенія есть, прихожанъ муж. пола 1117 душъ.
- с. Югнахъ, Каневскаго уѣзда, съ 17 марта; земли церковной 59 дес., помѣщеніе ветхое, прихожанъ муж. пола 1181 душа.
- м. Корсунѣ, при Спасской церкви, Каневскаго уѣзда, съ 13 марта; земли церковной 53 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1369 душъ.
- м. Малинѣ, Радомысльскаго уѣзда, съ 13 марта; земли церковной 113 дес., помѣщеніе есть, прихожанъ муж. пола 1922 души.

Краткая вѣдомость о состояніи Киевскаго епархіального
свѣчного завода за м. февраль 1915 г.

Денежная часть.

Къ 1 февраля 1915 года состояло:	Руб.	К.
Наличными деньгами въ кассѣ завода и въ конторахъ банковъ	55488	57
Въ долгахъ за церквами и складами	83100	55
Въ долгахъ за складомъ церковныхъ вещей и утвари	27000	—
Итого	165589	12

Въ м. февраль поступило:

Отъ продажи 2495 пуд. 07 фун. свѣчь	89255	47
Отъ продажи 4888 бут. церков. вина	3603	15
Отъ продажи ладона, смирны, оливы и проч.	3205	29
Въ возвратъ упаковочныхъ и пересылочныхъ расходовъ	527	84
Долговъ за свѣчи и вино, съ установ. на свѣчи по долгов. обязательствамъ пеню	36012	92
Налога съ церковей за электрическое освѣщеніе	34	01
Штрафа за недобранное церквами епархіи церковное вино	7	90
Отъ разныхъ церковей въ счетъ будущихъ за- казовъ	464	77
Итого	133171	35

Израсходовано:

На приобрѣтеніе свѣчныхъ и другихъ матери- аловъ (воска, огарковъ и пр.)	19545	12
По счету выдѣлки свѣчь (жалованье, содер- жаніе зданій, приобрѣтеніе орудій, аренда, канцелярскія принадлежности и пр.)	3570	49

По счету воскоблительни (жалованье, содержание зданій, приобретение орудій производства и пр.)	185	08
На безвозвратныя выдачи разнымъ учреждениямъ духовнаго вѣдомства, по опредѣленію Епархіальныхъ Съездовъ	6378	13
Итого	29678	82

Къ 1 марта 1915 года остается:

Наличными въ кассѣ завода и конторѣ банка	109500	43
Долга за складами и церкв. за свѣчи и вино	96249	09
Долга за складомъ церковн. вещей и утвари	27000	—
Итого	232749	52

Матеріальная часть

Оставалось къ 1-му февраля 1915 г.

Воска бѣлаго 5545 п. 39 фун. и желтаго 4847 п. 28 ³ / ₄ ф., свѣчь 2763 пуд. 35 ф., огарковъ 1530 п. 15 фун., обвощенныхъ отбросовъ 53 пуд. — ф. и добавочныхъ матеріаловъ 124 п. 15 ф., а всего	14870	12 ³ / ₄
Куплено въ м. февраль: воска, жел. 238 пуд. 18 фун., огарк. 388 п. 25 ф. и добавочныхъ матеріаловъ 71 п. 10 ф., а всего	698	13
А всего съ остаткомъ	15568	25 ³ / ₄
Продано свѣчей разныхъ сортовъ	2495	07
Пошло на угаръ при выдѣлкѣ свѣчь и при выдѣлкѣ воска	47	37 ¹ / ₂
Итого	2543	04 ¹ / ₂

Остается къ 1 марта 1915 г.: бѣлаго воска 3352 пуд. 25 фун. и желтаго 5086 п. 06 ³ / ₄ фун., огарковъ 1919 пуд. — фун., обвощенныхъ отбросовъ 66 пуд., добавочныхъ матеріаловъ 88 п. 25 ф. и свѣчь разныхъ сортовъ 5130 п. 04 ¹ / ₂ ф. а всего	13025	21 ¹ / ₄
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------	--------------------------------

Долги завода:

80 881 *Оставалось къ 1-му февраля 1915 г.*

Взаимовспомогательной кассѣ	26000	руб.	
пожарному комитету	60000	р.	и духовно-учебнымъ заведеніямъ 20000 р., а всего
			106000 —
Поставщикамъ за товары	8470	ѣ7	
Разнымъ церквамъ мелкихъ долговъ	362	44	
			<hr/>
Итого	114832	81	

Въ м. фев. сдѣлано новыхъ долговъ: церквамъ мелкихъ 464 р. 77 к. и поставщикамъ за товары — р. — к., а всего.

	464	77	
			<hr/>
А всего съ остаткомъ	115297	58	

Въ м. фев. уплачено долговъ: церквамъ мелкихъ 347 руб. 05 к. и поставщикамъ за товары 415 р. 19 коп.

	763	14	
--	-----	----	--

Остается къ 1-му марта 1915 г.

Взаимовспомогательной кассѣ	26000	р., по-жарному комитету 60000 руб. и духовно-учебнымъ заведеніямъ 20000 р.	106000 —
Поставщикамъ за товары	8055	18	
Церквамъ мелкихъ долговъ	479	26	
			<hr/>
	114534	44	

На докладъ съ приложеніемъ сихъ документовъ, резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: „Смотрѣль“.

ПРАВИЛА

поступленія учениковъ въ Кіевскую церковно-учительскую школу.

1) Къ приемнымъ экзаменамъ для поступленія въ 1-й классъ Кіевской церковно-учительской школы будутъ допущены окончившіе курсъ второклассныхъ школъ или иныхъ

учебныхъ заведеній, курсъ коихъ не ниже курса второклассныхъ школъ. Окончившіе второклассныя школы подвергаются повѣрочному испытанію, а поступающіе изъ другихъ учебныхъ заведеній—полному, въ объемѣ курса второклассныхъ школъ.

Примѣчаніе. Уволенные изъ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній въ Кіевскую церковно-учительскую школу не принимаются.

2) Предѣльный возрастъ для поступленія въ школу—не меньше 15 и не старше 17 лѣтъ.

3) Прошенія о допущеніи къ приемнымъ экзаменамъ подаются въ Совѣтъ школы не позже 1 августа, съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: а) метрической выписи о рожденіи и крещеніи, б) свидѣтельства объ образованіи. На прошеніи долженъ быть точно указанъ адресъ просителя.

Примѣчаніе. Подавшіе прошеніе безъ вышеуказанныхъ документовъ или надлежаще удостовѣренныхъ копій съ оныхъ, къ экзамену не будутъ допущены.

4) Въ 1-й классъ можетъ быть принято 30 челоуѣкъ.

5) Для зачисленія на казенное содержаніе должно быть подано прошеніе въ Совѣтъ школы до начала экзаменовъ, съ удостовѣреніемъ объ имущественномъ положеніи родителей просителя.

Примѣчаніе. Казеннокоштные ученики, въ случаѣ оставленія ими по собственному желанію, какъ школы до окончанія курса, такъ и обязательной за стипендію службы въ церковныхъ школахъ до истеченія 5 лѣтъ, обязаны при прошеніи объ увольненіи представить сполна всю затраченную на нихъ сумму (опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 3—17 декабря 1903 г. за № 5961).

6) Плата за содержаніе въ общежитіи въ теченіе учебнаго года 100 руб., вносимые по полугодіямъ впередъ, немедленно по прибытіи ученика въ школу. Кромѣ того, всѣ безъ исключенія вновь поступившіе въ школу ученики вносятъ

по 15 руб. на первоначальное обзаведеніе и по 10 руб. въ качествѣ залога на непредвидѣнные расходы. За содержаніе въ общежитіи въ теченіе рождественскихъ и пасхальныхъ вакацій взимается отдѣльная плата.

Примѣчаніе 1. Деньги, внесенныя за содержаніе въ общежитіи, не возвращаются выбывшимъ изъ школы.

Примѣчаніе 2. Ученики, не явившіеся въ школу къ сроку по болѣзни или другимъ причинамъ, взносятъ деньги сполна за все полугодіе, хотя бы прибыли и къ концу его.

7) За вышеуказанную плату ученики въ общежитіи будутъ имѣть столъ, постель, учебники, учебныя пособія и баню. Вновь поступающіе ученики должны имѣть собственныя пальто, 2 костюма (будничныи и праздничныи), бѣлье (не менѣе 3 паръ) и сапога съ галошами, а принятыя своекоштными и на полуказенное содержаніе должвы имѣть, сверхъ того, скрипки и готовальни.

8) Всѣ, явившіеся къ приѣмному экзамену, предварительно будутъ подвергнуты медицинскому осмотру, и къ экзамену будутъ допущены только здоровые.

9) Приѣмные экзамены начнутся 10 августа. Они будутъ состоять изъ письменныхъ и устныхъ экзаменовъ.

Примѣчаніе. Плохо исполнившіе письменныя работы (по русскому языку и ариметикѣ), не будутъ допущены къ устнымъ экзаменамъ.

10) Повѣрочные устные экзамены будутъ произведены примѣнительно къ программѣ второклассныхъ школь, а именно:

А) *По Закону Божію*—знаніе полной священной и краткой церковной исторіи въ объемѣ курса второклассныхъ школь, а также катихизиса и церковнаго устава.

Б) *По славянскому языку*—выразительное чтеніе, практическое знакомство съ простѣйшими этимологическими

формами и синтаксическими особенностями церковно-славянского языка, а также переводъ часослова, псалтири и учебного октоиха (Учебникъ Миропольскаго).

В) *По русскому языку*—выразительное чтеніе по книгѣ и знаніе наизусть стихотвореній; обстоятельное знаніе полного курса этимологіи и синтаксиса и умѣніе сознательно разбирать этимологически и синтаксически русскую рѣчь (учебникъ Смирновскаго).

Г) *По математикѣ*—знаніе полного курса ариѳметики (Учебникъ Киселева) и умѣніе рѣшать задачи.

Д) *По пѣнію*—знаніе пѣснопѣній литургіи и всенощнаго бдѣнія обычнаго распѣва; осмогласіе (напѣвы „Господи, воззвахъ“, стихиры, догматики, тропари, ирмосы и прокимны), и др. пѣснопѣнія по учебному обиходу. Чтеніе нотъ въ скрипичномъ и цефалтномъ ключахъ.

Примѣчаніе. Не имѣющіе музыкальнаго слуха въ школу не принимаются.

О б ъ я в л е н і я .

ДУХОВНЫЙ ПОРТНОЙ Шинкаревъ и С-нъ.

Фирма существуетъ съ 1889 года. Г. Кіевъ, Андреевскій спускъ, д. № 3.

СТАВЛЕННИКАМЪ СКИДКА. 48—50

Сельди 10 к. шт.

Королевскія новаго улова малосольныя 10 к. шт. Икра паюсная ачуевская 3 р. 80 коп., икра кетовая 40 к. фунтъ. Консервы овощныя Коваленко 23 к. коробка. Лососина англійская въ соку 35 к. кор. Брынза 18 к. ф. Масло сливочное 50 к. ф. Магазины Головина, Кіевъ, Б. Васильковская 8, телеф. 36—18. 5—52

Мастерская духовнаго платья И. Н. ВАСИЛЕНКО.

Кіевъ, Трехсвятительская ул., № 5 (противъ Михайловскаго монастыря).

Срочное выполненіе заказовъ изъ своего матеріала, а также изъ МАТЕРІАЛА Г.Г. ЗАКАЗЧИКОВЪ.

Заочные заказы принимаю со снятой мѣркой:

1) талія, 2) длина, 3) плечи, 4) объемъ живота, 5) воротникъ, 6) рукава; а также высылаю образцы по фабричнымъ цѣнамъ. ПРОШУ УБѢДИТЬСЯ.

Въ мастерской имѣется готовое духовное платье въ большомъ выборѣ.

Цѣны понижены, какъ на матеріалы, такъ и на работу. 1—12

ОБЪЯВЛЕНІЕ
УЗОВЫЙ ДОТНОЙ
Шикаревъ и С-н
Фирма существуетъ съ 1889 года. Кіевъ, Андреевскій
спускъ, д. № 3.
СТАВЛЕННИКАМЪ СЯИНА
Генералъ 10 к. шт.

Редакторъ Н. Лузгинъ.

Отъ Кіевского духовнаго цензурнаго Комитета печатать дозволяется
10-го апрѣля 1915 г.

Предсѣдатель Комитета, прор. Академіи, прот. *Г. Корольковъ*.

Кіевъ. Тип. Акц. Общ. печ. и изд. дѣла Н. Т. Корчакъ-Новицкаго Мерин. 6

LIV г.—1915 г.

КИЕВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

Еженедельное издание

№ 15. Воскресение, 12 апрѣля.

Къ свѣдѣнію сотрудниковъ.

Редація проситъ не присылать длинныхъ статей, неудобныхъ для печатанія въ еженедѣльномъ журналѣ. Авторы сами должны позаботиться о томъ, чтобы большую статью на жизненную тему можно было раздѣлить на нѣсколько отдѣльных, по возможности, законченныхъ этюдовъ, съ особыми заглавьями, и обозначать это въ самой рукописи. Трактаты на темы отвлеченныя, неимѣющія никакого отношенія къ вопросамъ и явленіямъ современной церковно-общественной жизни, равно какъ обширныя описанія юбилеевъ, некрологи и др. подобныя статьи не могутъ быть печатаемы въ К. Е. В. въ настоящее время, когда бьющая ключемъ церковно-общественная жизнь, требуетъ иныхъ статей.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи, рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи. Статьи, присланныя безъ указанія гонорара считаются бесплатными. Неприятныя для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Часть неофициальная.

Проповѣдь и мечь*).

Основаніе для проповѣди—Слово Божіе, Евангеліе. Дѣйствіе меча—война, истребленіе противника.

Что же говорить намъ Евангеліе о войнѣ и мечѣ? О войнѣ Христосъ Господь изрекъ: *услышати имате брани и слышанія бранемъ. Подобаетъ всемъ симъ быти... Восстанетъ языкъ на языкъ и царство на царство* (Мате. 24, 6—7). А о концѣ войнъ Онъ сказалъ: *„взявши мечъ, мечемъ погибнутъ“* (Мате. 26, 52).

Итакъ, по словамъ Евангелія, возстаніе народовъ противъ народовъ и царствъ противъ царствъ есть печальный, тяжелый и неизбежный удѣлъ людей. Это—горькій плодъ грѣ-

* Изъ бесѣды къ раненымъ воинамъ.

ха. И дѣйствительно, уже на первыхъ страницахъ Св. Писанія написано: *воста Каинъ на Авеля, брата своего, и уби его* (Бытія 4, 8). И это были первыя дѣти *надшихъ* прародителей. На дальнѣйшихъ страницахъ Библии мы читаемъ: три цари *языческіе сотворили рать съ пятью сосѣдними царями, состоящими въ союзъ съ патриархомъ Авраамомъ, и взяли въ плѣнъ Лота, племянника Авраама. Слышавъ же Авраамъ, яко плѣненъ бысть Лотъ братаничъ его, сочте домочадцы своя и погна вслѣдъ языческихъ трехъ союзниковъ, и нападе на ня ноцію и порази ихъ* (Бытія 14, 1—15). И св. праотцы избраннаго народа не могли уклониться отъ войнъ. О войнахъ: Гедеона, Варака, Сампсона, Іефая, Давида и Самуила *не достанетъ ми повѣствующу времени* (Евр. 11, 32). Лишь вкратцѣ можно замѣтить, что весь ветхій Завѣтъ былъ почти непрерывный періодъ войнъ. Всемирное владычество Рима, къ которому вели дороги всѣхъ странъ, былъ періодъ всемірныхъ войнъ. Тяжелое было время! *Слышаніе бранемъ* потрясло весь міръ.

Въ это именно время въ уединенномъ и тихомъ Вифлеемѣ благоволилъ родиться Спасъ міра Христось Господь. И небесные ангелы возвѣстили, что Онъ принесъ *на землю миръ* и людямъ *благоволеніе* (Лук. 2, 14). Но грѣховность людская не допустила, чтобы миръ небесный водворился на грѣховной землѣ. И страницы исторіи новаго Завѣта сплелись съ страницами новыхъ кровопролитныхъ войнъ. Тяжкій жребій самой кровопролитной войны палъ, братіе, и на наше время! Прекратить войну мы не можемъ. Но вмѣстѣ съ Церковью мы непрестанно, ежедневно, за каждымъ богослуженіемъ молимъ „о мирѣ всего міра“.

Въ 60-хъ годахъ одинъ выдающійся европейскій книжникъ выступилъ съ ученой книгой, въ которой проводитъ ту мысль, что наука ослабляетъ и уничтожаетъ войну, что, по мѣрѣ распространенія науки, война уменьшается, что за послѣднее время войны ведутся только между народностями, стоящими на низшей степени научнаго образованія. Я помню

то сильное впечатлѣніе, какое произвела эта книга. Но книжникъ ошибся. Послѣ выхода сто книги начался рядъ войнъ именно между тѣми народностями Европы, которыя считались передовыми. А что мы видимъ въ наши дни? Народъ, считавшійся самымъ научно-передовымъ, народъ, у котораго учились многія и очень многія народности, поднялъ мечъ. Поднялъ безъ всякой довлѣющей причины. Поднялъ внезапно. Напалъ, какъ тать въ ночи. Этого мало. Всѣ послѣднія открытія науки онъ примѣнилъ не на благо народа, а на истребленіе людей. Наука сдѣлала попытки овладѣть воздушнымъ пространствомъ. Онъ приспособилъ свои *цетелины* къ тому, чтобы бросать съ высоты неба гибельныя бомбы. Наука сдѣлала попытки проникнуть въ глубину морей. Онъ *приспособилъ подводныя лодки*, чтобы во мновеніе ока погружать на дно морей самыя большіе корабли съ тысячами людей. Его дальнобойныя пушки разносятъ молніеносный огонь. И кровь проливается, какъ потоки водъ. Раненыхъ множество. Учебныя заведенія волей-не волей надо превращать въ лазареты. Слезы сиротъ и вдовицъ не высыхаютъ на ихъ лицахъ. И *гласъ крове вопіетъ отъ земли къ небу* о должномъ возмездіи правосудія Божія тому, кто первый поднялъ мечъ въ теперешней кровопролитной войнѣ, получившей, безъ преувеличенія, названіе „войны народовъ“.

Братіе о Христѣ Господѣ нашемъ! Не наша вина въ кровопролитіи этой войны. Мы не могли, мы не должны были сидѣть, сложа руки, когда наши завистливые сосѣди выступили противъ насъ съ милліонными войсками, чтобы похитить наше вѣковое имущество—наслѣдіе дѣдовъ и прадѣдовъ, забрать наши земли, разорить наши святыни, забрать въ плѣнъ близкихъ нашихъ, осквернить храмы, обезчестить беззащитныхъ женщинъ, разстрѣливать русскихъ гражданъ. Мы должны были защищаться. И защищаемся. И будемъ защищаться. Наши лазареты приютили раненыхъ.

Но вотъ обнаружилось нежелательное обстоятельство. Къ раненымъ пробрались неблагонамѣренные люди, ведущіе

пропаганду противъ нашей дорогой родины—св. Руси. Не такъ началась война. При объявленіи германскимъ властелиномъ войны на защиту нашей родины встала, какъ одинъ человекъ, вся Русь. Эта сила напугала врага. Начались разныя козни. Начались подкупы. Явились и свои Іуды предатели—*русскіе искаріоты*. Они и смущаютъ нашихъ доблестныхъ воиновъ. Іуда лобзаніемъ предалъ Христа. Они, подсѣвши къ одру раненаго, льстивыми словами мутятъ душу раненаго на полѣ брани. Какое лукавство! Какое коварство! Повторяемъ: причина войнъ—грѣхъ. И доколѣ *царствуетъ грѣхъ въ міръ*, дотолѣ не прекратятся и войны. Лишь полное перерожденіе человечества, по евангельскому ученію Христа Господа, можетъ прекратить войны.

Братіе! Воины христілюбивые! *Будите убо мудри* (Матѣ. 10, 16). Братіе! Проповѣдь православной Церкви не говоритъ: бери мечъ на врага—бери первымъ. Но наша проповѣдь не можетъ сказать—вложи мечъ въ ножны, когда врагъ нападаетъ на Царскую власть, на Церковь, на родину. Проповѣдь наша *хочетъ* научить васъ—*мудрыхъ убо быти во благое, простыхъ же въ злое* (Римл. 16, 19). Въ виду этого проповѣдь наша и предупреждаетъ васъ: *не всякому слуху вѣруйте* (1 Петр. 4, 1).

Братіе! Мы молимъ, чтобы Господь даровалъ исцѣленіе раненымъ на полѣ брани. Оправившись отъ ранъ, вы пойдете въ свои родныя села. Но, вѣдь, теперь ни для кого не тайна, что въ родныхъ вашихъ селахъ завелись самозванные и непрошенныя учителя и обманщики. И вотъ, въ виду этого, напоминаемъ вамъ совѣтъ царя Давида: не посѣщайте *собраній сонма суетныхъ людей и съ законопреступными* не входите въ общеніе (Псаломъ 25, 4). *Блаженъ мужъ, иже не иде на совѣтъ нечестивыхъ, и на пути грѣшныхъ не ста, и на сподальщи убійцелей не сѣде* (Псал. 1, 1). Это—вѣковой урокъ. Это—вѣковая истина.

Такъ учить евангельская проповѣдь. Совершенно противоположное творить мечъ. Но будемъ твердо помнить то, что *кто первый поднялъ мечъ, мечемъ и погибнетъ.*

Протоіерей *Кл. Ооменко.*

„Достойнъ дѣлатель мзды своей“ (Матѣ. X, 10).

Искреннее и глубокое сожалѣніе по всей Кіевской епархіи вызвано печальною вѣстью о нежданной кончинѣ протоіерея о. Димитрія Никитина, — предсѣдателя Кіевского епархіального свѣчнаго завода и завѣдующаго епархіальнымъ складомъ церковныхъ вещей.

Великая потеря... Дѣятельность и заслуга о. Димитрія для епархіи общеизвѣстны и велики.

Читая надгробныя слова, произнесенныя при погребеніи о. Димитрія, мы видимъ, какъ много проявлено сочувствія почившему градскимъ Кіевскимъ духовенствомъ и обществомъ. Но намъ думается, что сельское духовенство, главнымъ образомъ обязанное о. Димитрію за великую его службу Церкви и духовенству, еще сильнѣе скорбитъ, еще полнѣе чувствуетъ свое сиротство, лишившись такого труженика... Вѣдь, городское Кіевское духовенство и церкви несравненно лучше обеспечены матеріально, чѣмъ сельское. И, если первые, опечаленные смертію о. Димитрія, скорбятъ, то какая неподдѣльная, горячая сердечная печаль давитъ грудь всего сельскаго духовенства: „да“, повторяемъ съ о. В. Л—мъ, „о. Димитрій наша опора, наше утвержденіе“. Не говоря уже о томъ, что дѣятельность о. Димитрія удовлетворяла нуждамъ церквей и духовно-учебныхъ заведеній, сколько сиротъ, нуждающихся, бѣдныхъ духовнаго званія ежегодно просятъ помощи у епархіального съѣзда духовенства. И число просителей съ каждымъ годомъ увеличивается.

Почему?—А потому, что о. Димитрій прогрессивно изыскивалъ суммы для удовлетворенія разныхъ нуждъ церквей и духовенства. И вѣримъ, что на немъ сбываются слова апо-

стола: „инымъ (Богъ) далъ силы чудодѣйственныя, также дары изцѣленій, вспоможенія, управленія (1 Кор. XII, 23). И онъ, „какъ вѣрный, мудрый рабъ, поставленный надъ домою, чтобы раздавать въ домоу пищу въ надлежащее время“, поистинѣ, „не искалъ своей, но пользы ближняго“ (1 Кор. X). Скажемъ же съ проповѣдникомъ о. В. Л—мъ: „память объ о. Дмитріѣ, какъ великомъ труженикѣ, предавшемъ душу свою за лучшее будущее нашей епархіи и духовенства, какъ мудраго благоустроителя, инициатора весьма полезныхъ и важныхъ для церкви учреждений, не должна забыться“. „Служба о. Дмитрія за церковь и духовенство—не проядеть“ (о. Н. К—нъ).

Духовенство Кіевской епархіи должно почитать память о. Дмитрія не только молитвою, но и благотвореніемъ ему. Нужно сочувственно отнестись и облегчить трудъ воспитанія дѣтей того, кто несъ самоотверженно труды по изысканію средствъ воспитанія дѣтей всего духовенства епархіи. „Не заграждай уста вола молотящаго“... ибо „достойнъ дѣлатель мзды своея“... Почтимъ память о. Дмитрія признательною благодарностью всей епархіи, проявивъ ее въ благотвореніи семьѣ почившаго, который много скорбѣлъ и беззавѣтно любилъ свою семью. И за эту чашу воды, поданную единому отъ малыхъ сихъ, во имя Господне, услышимъ изъ-за гроба голосъ почившаго: „вы хорошо поступили, принявъ участіе въ моей скорби“ (Филип. IV, 14).

Прочитавъ извѣщеніе о смерти о. Дмитрія, я скоро встрѣтилъ уважаемыхъ о.о. Л. Г—го, А. С—го, М. Г—го, часто принимающихъ участіе въ епархіальныхъ сѣздахъ духовенства, подѣлился съ ними печалью. „Весьма жаль, до слезъ жаль о. Дмитрія“... „Кто же будетъ замѣстителемъ? Нѣтъ подобнаго“... слышались замѣчанія. Но пока что, нужно помочь семьѣ почившаго...

Необходимо оновѣстить духовенство чрезъ Епархіальныя Вѣдомости объ изысканіи средствъ на это дѣло изъ суммъ общепархіальныхъ, поступающихъ въ свѣчной заводъ и складъ

церковныхъ вещей. Отчислять ежегодно извѣстный процентъ на воспитаніе дѣтей о. Димитрія до совершеннолѣтія и окончанія курса ихъ.

Духовенство можетъ по этому предмету подѣлиться своими мыслями на окружныхъ сѣздахъ, на страницахъ Епарх. Вѣдомостей и въ дальнѣйшемъ просить Подготовительную Комиссію къ сѣзду выработать проектъ возможнаго отчисленія процентовъ на это святое дѣло.

Простите, отцы и братіе, за мое скудное слово,—болѣе сильные въ словѣ и опытѣ да выскажутъ обстоятельнѣе свои взгляды на это дѣло.

Помолимся же за душу усопшаго священно-протоіерея Димитрія, а за ту свѣчу чистаго яраго воска, на устройство которой такъ много потрудился усопшій, затеплимъ, отцы и братіе, свѣчу благодворенія семьѣ о. Димитрія и будемъ просить Господа, чтобы не оскудѣвали у насъ подражатели ему. Правда же Божія да воздастъ ему за все добро, которое онъ сдѣлалъ епархіи, и благодать Божія да покроетъ его немощи милосердіемъ и всепрощеніемъ.

Священникъ *Николай Молчановскій*.

Нѣкоторыя изъ слѣдствій современной войны (1914—1915 гг.) *).

Съ перваго же дня мобилизаціи Русь живетъ трезвой жизнью. 18 іюля воспрещена казенная продажа питей. Затѣмъ, въ мѣстностяхъ, объявленныхъ на военномъ положеніи, послѣдовало закрытіе ресторановъ и трактировъ и воспрещеніе продажи пива. Благіе результаты трезвости тѣхъ мѣстностей, гдѣ ограниченіе произошло въ принудительномъ порядкѣ, въ связи съ обстоятельствами военнаго времени, по ходатайству городскихъ и земскихъ самоуправленій, были при-

*) Окончаніе. См. Киевск. Епарх. Вѣдом. № 14 за 1915 г.

мѣнены и въ большинствѣ городовъ Имперіи. Самарская, Петроградская, а затѣмъ и Московская городскія думы добились полнаго прекращенія продажи спиртныхъ напитковъ.

Какъ то сразу, совершенно неожиданно для всѣхъ и даже для себя самихъ, мы сдѣлали то, о чемъ до сихъ поръ мечтали, да и то не всё. Великая Русь, которая исторически сплелась съ пьянствомъ, первая изъ всѣхъ странъ въ исторіи человѣчества изъ царства пьянства сдѣлала скачекъ въ царство трезвости.

Говорить объ итогахъ отрезвленія народа за минувшіе полгода, конечно, преждевременно. Но, однако, цѣлый рядъ фактовъ уже на лицо. Не смотря на тяготы военного времени, всѣ безпристрастные наблюдатели мѣстной жизни, а равно и нѣкоторые иностранцы единогласно свидѣтельствуютъ о поднятіи экономическаго благополучія населенія. Покупная способность его увеличилась, сельскіе базары и ярмарки торгуютъ во-всю, и, по сравненію съ мирнымъ временемъ, ихъ обороты даже увеличились. Народъ приумылся и приодѣлся въ лучшую одежду. Эти наблюденія подтверждаются донесеніями управляющихъ казенными палатами о поступленіи текущихъ налоговъ. Изъ нихъ видно, что во всей Имперіи, за исключеніемъ разоренныхъ войною мѣстностей Царства Польскаго и отчасти Литвы, поступленіе налоговъ съ населенія, по сравненію съ прошлымъ годомъ, значительно повысилось. Земскія собранія отмѣтили весьма замѣтное уменьшеніе пожаровъ въ деревняхъ, причинявшихъ огромныя бѣдствія. Не менѣе благотворнымъ образомъ сказался трезвый образъ жизни на фабрично-заводскихъ рабочихъ и на производительности ихъ труда. Больничныя кассы, до войны находившіяся наканунѣ банкротства, теперь, по словамъ завѣдующихъ ими лицъ, лопочатся отъ денегъ и процвѣтаютъ. Отмѣчается сильное уменьшеніе преступности. Въ крупныхъ городскихъ поселеніяхъ, да и въ сельскихъ мѣстностяхъ, весьма замѣтно упали хулиганство, воровство и т. п.

Посмотрите, что сдѣлалось теперь съ нашимъ народомъ въ большинствѣ, въ массѣ. Сравните настоящую жизнь его съ прошедшей и при томъ съ ~~недавно~~ прошедшей, которая протекала на нашихъ глазахъ. Какъ она перемѣнилась! Вспомните, какъ страдалъ нашъ народъ и отъ дикаго, преступнаго хулиганства, и отъ безпробуднаго пьянства, разлитыхъ вездѣ и повсюду, по всему лицу земли Русской. Страдали отъ этого зла города, но еще больше страдали деревни, въ которыхъ, какъ извѣстно, меньше общественной охраны. Не было ни проходу, ни проѣзду честному человѣку. Мало того, часто, что называется, и житья не было порядочнымъ людямъ: хулиганы нерѣдко врываются къ нимъ въ дома и тамъ безобразничали и озорничали. И какихъ, какихъ безобразій, какого дикаго и преступнаго озорства не было въ то время на святой православной Руси! Повидимому, какъ будто она перестала въ то время быть святой и православной... Даже избранныки народа въ Государственныхъ Совѣтѣ и Думѣ не могли придумать радикальныхъ мѣръ для искорененія этого зла. Но вотъ грянулъ громъ грозной войны, — смирился русскій человѣкъ, покаялся, опомнился и сбросилъ съ себя эту грязь, какъ наносную. И опять Русь стала святою, православною. Храмы Божіи полны молящимися, праздники встрѣчаются съ благоговѣніемъ и проводятся чинно и мирно. Ссоры прекратились, бранныхъ словъ не слышно. Развѣ это не великая милость Божія, и развѣ это не вѣрное средство для побѣды надъ врагомъ? Спасибо, и великое спасибо говорить весь русскій народъ Царю-Ватѣшкѣ за то, что Онъ воспретилъ продажу одурманивающихъ напитковъ. И Его благодарять не только болѣе или менѣе трезвые, но даже самые завзятые пьяницы. А что особенно дорого, это обѣщаніе нашего возлюбленнаго Государя, любящаго Отца отечества, обѣщаніе, отнынѣ имѣющее глубокое историческое значеніе, навсегда прекратить казенную продажу питей. Обѣщаніе это въ опредѣленной формѣ выражено въ телеграммѣ Его Величества на имя Августѣйшаго Покровителя „союза трезвенниковъ“, Ве

ликаго Князя Константина Константиновича: „Я уже предпринималъ навсегда воспретить въ Россіи казенную продажу водки“.

Итакъ, Богъ дастъ, будетъ побѣждено то, что до сихъ поръ считалось непобѣдимымъ. Зеленый змій, поработившій русскую народную душу и тѣло, будетъ побѣжденъ окончательно и безповоротно.

Война раскрываетъ внутренній міръ человѣка, откуда внезапно можетъ подняться неожиданный смерчъ разрушенія и героизма, злой воли однихъ и святаго самопожертвованія другихъ.

Война учитъ религиозному взгляду на жизнь и міръ, о чемъ люди забываютъ въ дни благополучія. На насъ надвинулась историческая гроза,—и мы вспомнили о Богѣ и о своихъ обязанностяхъ къ тѣмъ, которые проливаютъ свою кровь за родину.

Развѣ не трогательное зрѣлище представляетъ въ настоящее время Россія, превратившаяся въ какой-то безграничный лазаретъ? Всѣ мы видимъ и знаемъ, съ какимъ горячимъ участіемъ относится къ больнымъ и раненымъ воинамъ самъ Царь и Его Царская Семья, во главѣ съ обѣими Царицами—Александрой Ѳеодоровной и Маріей Ѳеодоровной и Великими Княгинями и Княжнами. По влеченію Своего любвеобильнаго сердца, Его Величество посѣтилъ оба театра войны, ходилъ по лазаретамъ, бесѣдовалъ съ ранеными, утѣшалъ ихъ милостивыми словами и изъ своихъ рукъ награждалъ знаками отличія за подвиги.

Царственные Особы снаряжаютъ цѣлыя поѣзды для раненыхъ, собираютъ и изготовляютъ одежду и бѣлье для воиновъ, а въ лазаретахъ омываютъ и перевязываютъ раны больнымъ. И въ нашемъ Кіевѣ, почти съ самаго начала войны, Великія Княгини Анастасія Николаевна и Милица Николаевна всецѣло отдали себя на служеніе высокому дѣлу призрабнѣнія и ухода за больными и ранеными. Что дѣлается во всѣхъ городахъ и даже отдаленныхъ селахъ,—описать и пе-

речислить невозможно. Проявленія любви къ воинамъ, сражающимся съ врагами, въ высшей степени разнообразны: отдаютъ послѣднюю рубаху, жертвуютъ послѣднюю обувь, даютъ деньги, разные продукты, словомъ, обнаруживаютъ такое участливое отношеніе къ воинамъ, въ какомъ нельзя не видѣть проявленія самыхъ высокихъ и благородныхъ чувствъ.

Не забылъ русскій народъ и своихъ единокровныхъ братьевъ—славянъ, въ пользу которыхъ уже производились и будутъ производиться добротные сборы.

Огромную услугу оказала намъ война, озаривъ глубину нашего народнаго духа свѣтомъ самосознанія. Учителемъ явилась сама жизнь, которая выяснила нашу всестороннюю зависимость отъ нѣмецкаго ига.

Колоссальный германскій паукъ накинулъ паутину на нашу жизнь, и его длинныя цѣпкія лапы простерлись повсюду. Мы теперь уже поняли это, и это—большой выигрышъ. Наши либералы любятъ распространяться о „семьѣ“ европейскихъ народовъ. На самомъ дѣлѣ никакой „семьи“ и не было, и наши „друзья“ (нѣмцы) называютъ насъ „*навозомъ для удобренія германской культуры*“.

Громъ вражескихъ орудій разбудилъ дремавшее въ нѣкоторыхъ русскихъ сердцахъ патріотическое чувство и смель все дѣланное, искусственное. Оттѣнокъ высокаго патріотизма ярко сказывается въ литературныхъ произведеніяхъ. Съ полнымъ убѣжденіемъ можно сказать, что изъ-подъ грозы, начавшейся въ Ильинъ день 1914 года, Россія непременно выйдетъ другою, обновленною. „*Попалающий огонь*“ этой грозы выжжетъ „*благополучное*“ равнодушіе къ себѣ и другимъ, доводившее до отвращенія къ жизни и до самоубійствъ. Нравственная распущенность высшихъ сословій сказалась не только въ исканіи какого-то новаго бога и отрицаніи основъ христіанской религіи, но и въ такъ называемомъ „*футуризмѣ*“, который иначе нельзя назвать, какъ бредомъ разстроеннаго воображенія.

„Водевильное настроеніе“, поддерживаемое разными мѣстами развлеченій (театр. мініатюры, кинематографы и проч.), уже начало было проникать и въ народную массу (хулиганство и пьяная эпидемія), но въ-время остановлено единымъ Царскимъ словомъ, воспретившимъ казенную продажу питей.

Оживаетъ залитая кровью Россія, и жизнь ея кипитъ грозой на поляхъ битвъ, сверкаетъ милосердіемъ въ мирныхъ городахъ и безмолвныхъ селахъ. Съ привычнымъ терпѣніемъ нашъ народъ переноситъ надвинувшееся бѣдствіе, видя въ немъ персть Всевышняго, а свою скорбь по убитымъ и раненымъ изливаетъ въ пламенной сердечной молитвѣ. Полны храмы Божіи, и ярко теплятся въ нихъ свѣчи, зажженные на трудовыя копѣйки. Молись, святая Русь! И Господь пошлетъ тебѣ побѣду надъ лютыми врагами.

Священникъ *К. Корольковъ.*

Изъ епархіальной хроники.

Архіерейскія богослуженія. 5 апрѣля, въ воскресенье, въ домово́й церкви Кіевскаго 1-го женскаго епархіальнаго училища во имя св. Жень Мироносиць, по случаю храмоваго праздника, Божественную литургію совершалъ преосвященный Никодимъ, епископъ Чигиринскій, въ сослуженіи ректора Кіевской духовной семинаріи, архимандрита Амвросія, инспектора архимандрита Аволливарія, предсѣдателя Совѣта училища, протоіерея Г. Прозорова и священника В. Кулинскаго.

—6 апрѣля, въ полугодовой день со дня кончины прапорщика В. Голубева, павшаго въ бою съ австрійцами, въ церкви религіозно-просвѣтительнаго Общества совершена была панихида преосвященнымъ Василиемъ, епископомъ Каневскимъ, въ сослуженіи чернаго и бѣлаго духовенства.

Засѣданіе междуѣдомственной комиссіи по выработкѣ программы торжественнаго празднованія 900-лѣтія со дня преставленія св. равноапостольнаго князя Владиміра. 6 апрѣля с. г., въ 7 часовъ вечера, въ покояхъ преосвященнаго Никодима, епископа Чигиривскаго, состоялось засѣданіе комиссіи по выработкѣ программы торжественнаго празднованія 900-лѣтія со дня преставленія св. князя Владиміра. Присутствовали въ засѣданіи, кромѣ членовъ комиссіи, много лицъ духовнаго вѣдомства, представители учебнаго округа министерства Народнаго Просвѣщенія, городского самоуправления, министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Комиссія, послѣ бывшихъ разсужденій, пришла къ заключенію, что для увеличенія торжественности празднованія слѣдуетъ 14 іюля вечеромъ и 15 утромъ по всѣмъ храмамъ г. Кіева совершить возможно торжественныя богослуженія. Послѣ окончанія Божественной литургіи необходимо служащему духовенству пройти по городу нѣсколькими крестными ходами. Такихъ ходовъ пока намѣчено три—одинъ, начинаясь отъ Деміевской Вознесенской церкви пройдетъ мимо Лыбедскихъ—Владимірской и Троицкой церквей и по Крещатику, подойдетъ къ памятнику Императора Александра II, гдѣ и будетъ ожидать главный крестный ходъ, отправляющійся изъ Кіево-Софійскаго и Владимірскаго соборовъ. Третій крестный ходъ исходнымъ пунктомъ будетъ имѣть Пріорскую церковь и мимо Куреневской подойдетъ къ Братскому монастырю. Архіерейскія служенія предполагается совершать въ Кіево-Софійскомъ соборѣ, Михайловскомъ монастырѣ, Братскомъ монастырѣ и Лаврѣ. Выдѣлить изъ ряда другихъ мѣстъ предполагается Василіевскую церковь на Старомъ городѣ, церковь Спаса на Берестовѣ и г. Васильковъ (въ древн. Васильевъ), какъ городъ, носящій имя св. князя, и мѣсто, отмѣченное его особеннымъ вниманіемъ.

Во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и селахъ епархіи 15 іюля предполагается послѣ совершенія Божественной литургіи и молебна устроить крестные ходы на воды (рѣки и кладези, или

источники). Если же совершение богослужений въ самый праздникъ и наканунѣ окажется невозможнымъ, то желательно перенести празднованіе на слѣдующій воскресный день.

Послѣ богослуженія предположено раздавать народу специально изданные листки о св. князѣ Владимірѣ и брошюры. Вечеромъ 15 іюля повсемѣстно предположено устроить чтенія для народа съ демонстрированіемъ специальныхъ туманныхъ картинъ. Въ самомъ Кіевѣ 15 іюля вечеромъ предполагается торжественное собраніе въ залѣ Кіевского религиозно-просвѣтительнаго Общества съ произнесеніемъ соответствующихъ случаю рѣчей и пѣніемъ хора.

Желательно участіе въ торжествѣ возможно большаго количества учащихся, какъ церковно-приходскихъ, такъ и министерскихъ школъ. Самое же празднованіе школами 900-лѣтія, согласно съ опредѣленіемъ Св. Синода отъ 5—8 марта с. г. за № 1877, отложить на 30 сентября.

Желательно ко дню празднованія 900-лѣтія со дня преставленія св. князя Владиміра изданіе особой иконы сего князя, небольшихъ размѣровъ, съ помѣщеніемъ на обратной сторонѣ сей иконки краткаго житія просвѣтителя Руси.

Черезъ преосвященнаго предсѣдателя комиссіи, епископа Никодима, необходимо обратиться въ Кіевскую городскую думу съ просьбою взять на себя инициативу достойнаго увѣковѣченія юбилейной памяти о св. кн. Владимірѣ. Городское управленіе уже положило начало благоустройству предполагаемаго мѣста крещенія Руси, начавъ устройство прекрасной величественной лѣстницы къ нижнему памятнику св. кн. Владиміра. Но самое мѣсто крещенія требуетъ еще, въ отношеніи благоустройства, многихъ работъ. Къ нему примыкають обширные откосы Царскаго и Купеческаго садовъ—излюбленное мѣсто лѣтняго мѣстопребыванія кіевского безпріютнаго люда. Здѣсь же иногда располагаются въ ожиданіи пароходовъ тысячи богомольцевъ. Мѣстность вся эта сдѣлалась настолько загрязненной, что городское управленіе, въ цѣляхъ санитар-

ныхъ, принуждено было закрыть здѣсь ключъ свѣтлой цѣлебной воды, которая истекала изъ креста въ памятникѣ св. Владиміра, и провести въ него воду артезианскую. Въ память великихъ неоцѣненныхъ заслугъ св. Владиміра, положившаго начало христіанской культурѣ отечества нашего, было бы въ высшей степени желательно устроить здѣсь храмъ, а въ память милосердія святаго князя, яркими чертами описаннаго въ нашихъ лѣтописяхъ и сохранившагося въ памяти народной, было бы въ высшей степени цѣлесообразнымъ устроить при храмѣ обширную страннопріимницу, гдѣ притекающіе въ Кіевъ на поклоненіе его святынямъ богомольцы могли бы найти соотвѣтствующій пріютъ и отдохновеніе.

Празднованіе 900-лѣтія со дня преставленія св. князя Владиміра въ школахъ, вѣроятно, будетъ послѣ каникулъ. Поэтому въ комиссіи рѣшено просить Кіевскій учебный округъ принятымъ уже въ его практикѣ способомъ (черезъ объявленіе конкурса) издать брошюры о св. князѣ Владимірѣ. Если учебный округъ найдетъ возможнымъ издать отдѣльную брошюру для учащихся младшаго возраста, то желательно издать ее такъ, чтобы она могла получить широкое распространеніе въ простомъ народѣ, а для этого изложеніе ея должно быть популярнымъ, сопровождаться иллюстраціями и охватывать, по возможности, всю жизнь и всѣ заслуги святаго князя; самая же брошюра должна набираться крупнымъ шрифтомъ и умѣщаться не болѣе какъ на одномъ печатномъ листѣ.

Въ виду всероссійскаго, государственнаго и церковнаго значенія предстоящаго юбилея, желательно выяснитъ мысль о возможности устройства всероссійской подписки и общецерковнаго сбора на увѣковѣченіе въ г. Кіевѣ юбилейнаго года въ честь св. князя Владиміра соотвѣтствующимъ образомъ. Въ частности, необходимо обратиться въ городскую думу съ просьбою наименовать всѣ открывающіяся въ настоящемъ году народныя училища—Княже-владимірскими.

Для всесторонняго обсужденія и выполненія мысли о достойномъ увѣковѣченіи 900-лѣтняго юбилея св. князя Вла-

диміра необходимо просить принять участие въ дальнѣйшихъ засѣданіяхъ комиссіи представителей военнаго вѣдомства, Императорскаго университета св. Владиміра, купеческаго общества и биржевого комитета, для чего необходимо послать соответствующія приглашенія его высокопревосходительству, г. начальнику военнаго округа, ректору университета, купеческому старостѣ Н. И. Чоколову и предсѣдателю биржевого комитета С. С. Могилевцеву.

О составѣ и дѣятельности Киевскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества за 1914 годъ.
(Съ 1-го января 1914 года по 31 е декабря того же года).

Киевскій Отдѣлъ, открытый 6-го декабря 1902 года, вступилъ въ 13-й годъ своего существованія. Предсѣдателемъ Отдѣла состоитъ Высокопреосвященный Флавіанъ, Митрополитъ Киевскій и Галицкій, товарищемъ предсѣдателя—преосвященный Никодимъ, епископъ Чигиринскій, казначеемъ—каедральный протоіерей М. Д. Златоверховниковъ, кандидатомъ на должность казначея числится протодіаконъ Софійскаго собора М. Ѳ. Быстровъ, дѣлопроизводителемъ состоитъ Д. В. Горюховъ.

Годичное собраніе Отдѣла.

На годичномъ собраніи Киевскаго Отдѣла, происходившемъ въ недѣлю Ваій, 30-го марта 1914 года, въ залѣ православнаго религіозно-просвѣтительнаго Общества, подъ предсѣдательствомъ преосвященнаго Никодима, епископа Чигиринскаго, присутствовали: члены Общества по Киевскому Отдѣлу—командующій войсками Киевскаго военнаго округа, генераль-адъютантъ Н. І. Ивановъ, преосвященный Иннокентій, епископъ Каневскій, ректоръ Императорской Киевской духовной Академіи, преосвященный Назарій, епископъ Черкасскій, архимандритъ Амвросій, намѣстникъ Киево-Печерской Лавры, архимандритъ Амвросій, ректоръ Киевской духовной семинаріи, казначей Отдѣла, каедральный протоіерей М. Д.

Златоверховниковъ, настоятель Кіево-Владимірскаго собора, митрофорный протоіерей І. Н. Корольковъ, ключарь Кіево-Софійскаго собора Н. А. Браиловскій, ординарный профессоръ Кіевской духовной Академіи В. П. Рыбинскій, экстра-ординарный профессоръ той же Академіи протоіерей Н. С. Гроссу, экстра-ординарный профессоръ Академіи и приватъ-доцентъ университета св. Владиміра М. Э. Посновъ, Н. С. Боровикъ, М. Н. Новицкая и др., а также и многія почетныя лица, въ томъ числѣ: г. Кіевскій вице-губернаторъ Б. Д. Кашкаровъ, г. Кіевскій городской голова И. Н. Дьяковъ, членъ Государственнаго Совѣта протоіерей С. І. Трегубовъ, протоіерей г. Кіева—М. И. Вишневецкій, Н. П. Колпиковъ, І. І. Троицкій, экстра-ординарный профессоръ Академіи А. А. Глаголевъ, свящ. Н. Н. Фетисовъ и мн. др., всего до 1500 человѣкъ.

На этомъ собраніи членомъ Общества по Кіевскому Отдѣлу инспекторомъ и профессоромъ Императорской Кіевской духовной Академіи архимандритомъ Василиемъ (нынѣ епископъ Каневскій Василій, ректоръ Кіевской Академіи) было предложено чтеніе на тему: „Изъ исторіи страданій Христа Спасителя (отъ Геесиманіи до Голгоѣы)“. Предложенное чтеніе было прямымъ продолженіемъ прошлогодней рѣчи преосвященнаго: „Христессъ Спаситель въ Геесиманіи“. Въ настоящемъ чтеніи преосвященнымъ владыкою были сообщены, примѣнительно къ исторіи страданій Господа Іисуса Христа, весьма интересныя подробныя историческія свѣдѣнія о лицахъ, принимавшихъ участіе въ судѣ и въ осужденіи на смерть нашего Спасителя (т. е. о первосвященникахъ—Аннѣ и Каиафѣ, Понтіи Пилатѣ и под.), живо представлена самая картина суда надъ Господомъ и Его страданій и вмѣстѣ предложены подробныя же географическія и археологическія свѣдѣнія о всѣхъ мѣстахъ, освященныхъ страданіями Господа нашего Іисуса Христа. Въ высокой степени интересное, глубоко-научное и вмѣстѣ—ширско-популярное чтеніе было выслушано съ неослабѣвающимъ вниманіемъ всѣми присутствовавшими.

Послѣ чтенія, дѣлопроизводителемъ Д. В. Гороховымъ былъ доложенъ въ извлеченіи составленный имъ отчетъ за истекшій годъ (съ 1-го марта 1913 года по 31 декабря того же года).

О членахъ Отдѣла.

Въ отчетномъ году скончались члены Общества по Кіевскому Отдѣлу: Кіево-Печерскія Лавры архимандритъ Геронимъ и потомственный почетный гражданинъ Як. Ник. Бернеръ.

Вновь вступили въ члены Общества: благочинный и протоіерей г. Кіева М. И. Вишневецкій, Кіевскій уѣздный предводитель дворянства, камеръ-юнкеръ Двора Его Императорскаго Величества Павелъ Михайловичъ Гудимъ-Левковичъ съ супругой Вѣрой Теодоровной, кіевскій купецъ Григорій Никифоровичъ Гавриловъ, кіевскій городской голова Иполитъ Николаевичъ Дьяковъ и губернский секретарь Наумъ Аванасьевичъ Колесниковъ.

Къ концу отчетнаго года въ Отдѣлѣ состояли: почетный членъ—Высокопреосвященный Митрополитъ Флавіанъ; дѣйствительныхъ членовъ—15, пожизненныхъ членовъ—7 и членовъ сотрудниковъ—32, всего—55 человекъ.

О народныхъ чтеніяхъ.

Комиссіей для организаціи и руководства чтеніями о Св. Землѣ, состоящей изъ преосвященнаго Василя, епископа Каневского, и протоіереевъ г. Кіева—К. І. Оуменко, Н. А. Браиловскаго, О. Я. Покровскаго, профессоровъ—Н. С. Гроссу и А. А. Глаголева, былъ намѣченъ рядъ палестинскихъ чтеній, которыя въ Кіевѣ и велись въ религіозно-просвѣтительномъ Обществѣ, въ Кіевскомъ епархіальномъ Св.-Владимірскомъ Братствѣ, въ Кіево-Подольскомъ духовномъ училищѣ, въ кіевскихъ монастыряхъ—св. Михайловскомъ и Братскомъ и въ кіевскихъ храмахъ, главнымъ образомъ, во Владимірскомъ соборѣ, Николая Добраго, Ильинской, Воскресенской, Введен-

ской, Кресто-Воздвиженской, Александро-Невской и въ другихъ церквахъ.

Изъ этихъ чтеній должны быть отмѣчены чтенія въ религиозно-просвѣтительномъ Обществѣ: 9-го мая, проведенное экстра-ординарнымъ профессоромъ Академіи свящ. В. Д. Прилуцкимъ: „Паломничество въ гор. Баръ-Градъ (по случаю постройки русскаго православнаго храма и подворья въ Баръ-Градѣ)“ и чтеніе 30 ноября со свѣтовыми картинами: „о Св. Землѣ“ (по личнымъ впечатлѣніямъ) прот. М. Е. Едлинскаго. Прочія чтенія тамъ же и съ туманными картинами, привлекавшія многихъ слушателей, велъ протоіерей Н. С. Гроссу.

Въ иногороднихъ мѣстахъ устройствомъ чтеній по прежнему руководили уполномоченные Отдѣла. По имѣющимся въ Отдѣлѣ свѣдѣніямъ, всего чтеній было произведено 384, при чемъ на нихъ перебывало свыше 20 тысячъ слушателей. Почти всѣ чтенія сопровождались пѣніемъ церковныхъ хоровъ, и на нихъ производились сборы (въ пользу Гроба Господня. Изъ числа уполномоченныхъ особенно должны быть отмѣчены труды о. прот. *В. Радецкого*: въ организованныхъ имъ 10 пунктахъ было произведено 186 чтеній, также— о. *Н. Кретевица*, въ двухъ пунктахъ устроившаго 23 чтенія, на каждомъ изъ коихъ было отъ 50—100 человѣкъ; о. *Д. Барановичъ* въ трехъ пунктахъ организовалъ 28 чтеній, каждый разъ имѣлъ до 100 человѣкъ слушателей; на каждомъ изъ десяти чтеній, организованныхъ о. *В. Кудрицкимъ*, было не менѣе 250—300 человѣкъ обоего пола; въ благочиніи о. *Е. Треубова* въ приходахъ было сдѣлано отъ 5—6 чтеній, всякій разъ собиравшихъ отъ 100—200 и болѣе слушателей, равно какъ и на шести чтеніяхъ, организованныхъ протоіереемъ *А. Зеленецкимъ*, перебывало не менѣе 1250 человѣкъ. Нѣкоторыя чтенія были ведены съ туманными или стереоскопическими картинами (у. о.о. *А. Пимоненко*, *Д. Барановича* и под.), иныя сопровождались пѣніемъ общенароднымъ (какъ у о.о. *Н. Кретевица*, *Г. Левитскаго*, прот. *П. Робаковскаго*

и др.); повсюду вообще отмѣчается въ народѣ къ чтеніямъ глубокой интересъ и полное сочувствіе.

О денежных суммахъ Отдѣла.

Къ 1-му января 1914 года оставалось . . . 113 р. 59 к.

Всего въ теченіе 1914 года, вмѣстѣ съ обычною крупною лептою Высокопреосвященнаго Предсѣдателя Отдѣла, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго Флавіана въ сто (100) рублей, членскихъ взносовъ и пожертвованій поступило 472 р. 76 к.

Отправлено въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества . . . 493 р. 59 к.

Расходъ по канцеляріи на жалованье разсылному и под. выразились въ суммѣ . . . 24 р. 74 к.

Кромѣ того, изъ кружекъ Палестинскаго Общества для сбора пожертвованій было вынута и на имя канцеляріи Общества отправлено 73 р. 88 к.

Д. Гороховъ.

Праздничное торжество въ селѣ. 25 марта 1915 г. въ церкви с. Винограда было объявлено о резолюціи предсѣдателя Св.-Владимірскаго Братства преосвященнаго Никодима, епископа Чигиринскаго, выражающей благодарность жителямъ с. Винограда за особенно успѣшный сборъ пожертвованій въ пользу разоренныхъ галичанъ, а временемъ объявленія самой резолюціи назначена торжественная вечерня въ тотъ же день.

Въ 5 часовъ вечера пасхальный звонъ торжественно звалъ виноградцевъ подъ сѣнь св. храма. Народъ двинулся весьма охотно и въ теченіи немногаго времени наполнилъ храмъ до тѣсноты, такъ что пришедшимъ спустя полчаса послѣ начала звона пришлось стоять не только внѣ храма, но и внѣ ограды церковной. Вся мѣстная интеллигенція, даже съ дѣтками, заняла передніе ряды, а остальная масса народа стояла вплотную другъ къ другу, не смотря на открытіе всѣхъ дверей. Пишущему эти строки случайно предложено было принять участіе въ служеніи.

Послѣ обычнаго начала вечерни, при торжественномъ „Да воскреснетъ Богъ и расточатся врази Его“, прекрасный любительскій хоръ понесъ въ высь храма могучее „Христось воскрес!“ Ему вторилъ,—обычно по звону колокольчика,—и мѣдный языкъ всѣхъ колоколовъ, неся радостную пѣснь въ высь небесъ и въ даль села. Вся виноградская церковь, молясь, внимала съ радостью словамъ предстоятеля: „Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оныя“. А могучее „Христось воскресъ“ еще болѣе торжественно несло и въ храмъ и внѣ его!...

Послѣ входа и прокимна о. благочинный прочелъ резолюцію владыки, выразивъ и отъ себя благодарность за выдающееся усердіе къ жертвамъ на многія нужды. Казалось, лица всѣхъ были такъ радостны, такъ торжественно веселы, какъ это обычно бываетъ только въ первыя минуты пасхальной заутрени, и внушительный голосъ о. благочиннаго проникъ прямо въ сердца радостной толпы.

Послѣ чтенія Евангелія произнесъ похвальное слово приходу мѣстный настоятель, приглашая въ концѣ длинной рѣчи помолиться Божіей Матери,—и началось торжественное, въ 4 смѣны, чтеніе акаѣста Богородицѣ. Служба продолжалась болѣе двухъ часовъ, привлекая все время полнѣйшее вниманіе молящихся, ждавшихъ и послѣ отпуста еще и еще... молитвы, горячей, усердной, торжественной.

Нѣтъ нужды говорить о томъ, какъ благотворно дѣйствуетъ на народъ торжественность православнаго богослуженія. Замѣчу только, что торжественное выраженіе признательности духовной власти селу за скромныя, но усердныя его жертвы, въ значительной мѣрѣ усиливаетъ благотворность вліянія и самихъ пастырей и въ данномъ случаѣ въ высшей степени необходимо, такъ какъ стремленіе прихода жертвовать отъ себя лично, по своему личному почину, и направлять отъ себя лично и по своему адресу несомнѣнно немалое. Чуткому уху нетрудно уловить: „батюшка пошлетъ по своему начальству—ему и благодарность, а не намъ, за наши жерт-

вы". А какъ ревниво чутко относится народъ къ малѣйшему упоминанію села и лицъ—жертвователей въ повременныхъ изданіяхъ, какое удовлетвореніе чувствуется въ словахъ, видно сразу у тѣхъ, кто сообщаетъ это радостное извѣстіе. Какъ кличъ пронеслось по всему селу, напр., извѣстіе въ письмѣ солдата: „изъ нашего села бѣлые сухари раздавались въ день Рождества на позиціяхъ, и мнѣ достался сухарь; я думалъ, что я дома, или ко мнѣ пришли наши земляки“. Радостнымъ пересказамъ этого содержанія не было конца до новыхъ извѣстій съ упоминаніемъ села въ газетѣ.

А потому, по моему мнѣнію, и торжественность передачи благодарности жертвователямъ благоприлична, какъ благоприлично публичное врученіе отличій родителямъ умершаго героя съ особыми церемоніями чрезъ высокопоставленныхъ лицъ. И, да позволено будетъ сказать, весьма потребно, чтобы не только перечни жертвователей, но и благодарности жертвователямъ, въ особенности общинамъ, передавались и являлись въ печати возможно чаще и въ болѣе значительномъ количествѣ.

Присоединеніе къ православію изъ штундо-баптизма.

Воскресеніе недѣли Вай, т. е. 15 марта сего года, останется памятнымъ надолго прихожанамъ Михайловской церкви м. Лысянки. Въ это воскресеніе одна изъ отторгнутыхъ соблазномъ въ штундо-баптизмъ возвратилась „въ отчій домъ“ и искренностію своего сращенія умилила всѣхъ молившихся. Та благоговѣйная тишина и вниманіе къ словамъ, приглашавшимъ, предъ самымъ приобщеніемъ, помолиться объ обращающейся, вздохи умиленія и слезы вѣры, вызванные обращеніемъ къ церкви кающійся: „простите меня“, дадутъ плодъ.

Библіографическая замѣтка.

Благовѣстникъ. Систематическій сборникъ поученій и рѣчей на всевозможные случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина въ 1, 2 и 3 в.в.

Изд. 2. Кіевъ 1914 г.

Проживающій въ м. Павлочи о. С. Брояковскій уже нѣсколько лѣтъ издаетъ журналъ „Духовная [Бесѣда““. Издаііе это имѣетъ въ настоящее время порядочное число подписчиковъ и пользуется среди духовенства популяриіістю. Причина послѣдней заключается въ общедоступности журнала и обыкновении его своевременно отзываться на всѣ совершающіяся событія, давая послѣднимъ освѣщеніе въ христіанскомъ духѣ. Вниманіе подписчиковъ привлекаетъ, кромѣ самаго журнала, и печатающіяся при немъ приложенія. Они имѣютъ различный характеръ примѣнительно къ потребностямъ читателей. Изъ этихъ приложеній самое обширное—такъ называемый „Благовѣстникъ“. Это систематическій сборникъ поученій и рѣчей въ 3 выпускахъ. Изъ нихъ болѣе цѣннымъ представляется первый, содержащій 15 бесѣдъ о храмѣ и его принадлежностяхъ, 22 поученія о церковныхъ обрядахъ, а также 37 поученій и рѣчей при закладкѣ и освященіи какъ храма, такъ и относящихся къ нему предметовъ. Второй выпускъ „Благовѣстника“ содержитъ въ себѣ поученія и рѣчи при открытіи стѣздовъ, закладкѣ и освященіи кладбищъ, разнаго рода учреждений, зданій, памятниковъ, вступленіи новопоставленнаго іерея въ приходъ и т. п. Наконецъ, третій выпускъ „Благовѣстника“ имѣетъ въ виду особенные случаи изъ жизни и отдѣльныхъ лицъ и учреждений, или обществъ, и всего вообще государства. Онъ раздѣляется на 2 отдѣла. Въ первомъ помѣщены поученія и рѣчи по случаю празднованія дней рожденій и смерти различныхъ выдающихся лицъ, возникновенія учреждений, совершенія событій. Второй отдѣлъ содержитъ поученія и рѣчи, произносимыя по поводу юбилеевъ и подобныхъ торжественныхъ случаевъ. Собственно по-

слѣднее раздѣленіе не является необходимымъ, и отсутствіе его нисколько не ухудшило бы дѣла.

Значеніе подобнаго сборника („Благовѣстника“) не подлежитъ сомнѣнію и для всякаго очевидно. При современныхъ условіяхъ жизни, пастырю необходимо отзываться на каждое выдающееся событіе, на каждый случай. Усилившіяся патискъ невѣрія, а то и просто религиозное невѣжество побуждаютъ священника ознакомлять своихъ прихожанъ, во что и какъ должны вѣровать христіане. Начать дѣло изъясненія предметовъ вѣрованій по своему разумѣнію, безъ соотвѣтствующаго, не провѣреннаго на опытѣ руководства, не всякій рѣшится. Вотъ въ подобныхъ случаяхъ „Благовѣстникъ“ и окажетъ услугу. Неопытный проповѣдникъ въ немъ найдетъ рядъ проповѣдей и рѣчей, которыми, въ крайнемъ случаѣ, можно воспользоваться, какъ матеріаломъ и основаніемъ для составленія своихъ поученій.

„Благовѣстникъ“ не можетъ быть названъ образцовымъ по даваемому имъ матеріалу, но въ немъ есть очень много проповѣдей, заслуживающихъ къ себѣ полнаго вниманія и могущихъ быть произнесенными въ весьма многихъ церквяхъ.

Изданъ онъ вполне достаточно. Печать довольно четкая, но бумага слабоватая. Цѣна „Благовѣстника“—1 р. 50 к. за три выпуска, составившихъ 446 страницъ текста,—не высокая. Выписывать можно отъ редакціи „Духовная Бесѣда“—м. Павлолочь, Кіевск. губ. А. Д.

Редакторъ, протоіерей *Ѡ. Тимовъ*.
Помощникъ редактора *Ал. Демяновскій*.

Содержаніе: Проповѣдь и мечъ.—„Достойнъ дѣлатель мзды своея“ (Матѣ X, 10).—Нѣкоторыя изъ слѣдствій современной войны (1914—1915 гг.).—Изъ епархіальной хроникки.—Библиографическая замѣтка.

Отъ Кіевского духовнаго пензурнаго Комитета печатать дозволяется 10-го апрѣля 1915 г.

Предсѣдатель Комитета, проф. Академіи прот. *І. Корольковъ*.

Кіевъ Тип. Акц. Общ. печ. и изд. д. Н. Т. Корчакъ-Новицкаго Мерин. 6.